

“殖民时代和帝国时代早已过去”

——起底美国“唐罗主义”拉美政策

新华社记者 陈寅 席玥

在美国以“禁毒”为名于委内瑞拉周边集结大规模军力之际，美军参谋长联席会议主席、美国国防部长等美方高官于近日密集造访加勒比地区。美媒报道说，美方官员或与当地美军指挥官商议下一步在加勒比地区军事行动事宜。

陈兵加勒比海、挥舞关税大棒、授权秘密行动……特朗普政府上台后针对拉美地区动作频频，试图通过一系列软硬兼施的手段胁迫分化拉美国家。

特朗普政府对拉美政策被美媒称作“唐罗主义”，即“唐纳德·特朗普版门罗主义”，暴露出以霸权逻辑主导西半球秩序的战略意图。这一违背时代潮流的动向正在进一步激发拉美人民反霸权、反干涉、谋自强的觉醒与追求。

数十年来美国在拉美最大规模海军部署

“今天，我宣布‘南方之矛’行动。”美国国防部长赫格塞思13日在社交媒体上声称，该行动旨在“清除西半球毒品恐怖分子，保护我们的国土免受毒品侵害”。

过去数月，美国以“打击拉美贩毒集团”为由不断在加勒比海域加码部署，美国舰船频繁开火，已致80余人死亡。

近期，随着美海军“福特”号航母打击群抵达加勒比海域，美军在加勒比地区已集结超过1.5万名士兵、十余艘战舰以及上百架战机。美国战略与国际问题研究中心高级顾问马克·坎西恩说，美国在当地的兵力部署已超过1989年入侵巴拿马和1983年入侵格林纳达时的规模，是数十年来美方在该地区最大规模的海军力量部署。

有分析指出，美国当前集结的兵力已远远超出打击贩毒船只的实际需求。在“缉毒”幌子下，美方在加勒比海域“重兵出击”显然另有所图。

首先，企图在委内瑞拉制造混乱。国际舆论认为，美国在加勒比地区增派兵力，最直接指向的便是委内瑞拉。近一段时间，美国不仅“悬赏缉拿”委总统马杜罗，还多次在委附近公海实施演习等军事行动，特朗普日前更是表示已批准中情局在委境内实施秘密行动。

澳大利亚“珍珠与刺激”网站刊文说，美国正在进行的是披着“禁毒”外衣的典型政权更迭运动。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为，特朗普在首个总统任期就对委内瑞拉横加干涉，当前再次试图以军事威胁和经济制裁使马杜罗政权陷入困境，并向委反对派传递

“政治信号”。

其二，维护自身战略利益。西班牙《起义报》文章指出，委内瑞拉是全球已探明石油储量最多的国家之一，美国军事施压委内瑞拉等国，目的就是控制地区石油储备、维护以美元结算石油贸易的霸权体系。

其三，威慑其他拉美国家。委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多指出，美国增兵加勒比海是为强化对这一地区的控制，迫使相关国家在经贸、航道等问题上对美妥协。不少拉美国家学者认为，美国以“打击贩毒”为幌子对地区实施干涉，意在扼杀拉美一体化、阻止多极体系的形成。

尼加拉瓜外长丹尼斯·蒙卡达直言，所谓“禁毒战争”，不过是美

达、悍然入侵巴拿马，美国多次对拉美国家发动侵略；无视自身国内打击毒品犯罪不力的现实，把禁毒责任强行转嫁给拉美国家，以此为由干涉他国事务；实施多种经济霸凌手段，攫取拉美资源与财富……“门罗主义”幽灵始终笼罩在拉美上空。

多家媒体注意到，特朗普政府如今“对西半球的关注程度远超冷战结束后的历届美国政府”，其拉美政策也超越传统“门罗主义”的地域范畴。多家美国媒体把特朗普的名字“唐纳德”与“门罗”拼合，将特朗普政府对拉美政策称作“唐罗主义”，相关报道还被特朗普个人社交媒体账号转发。美媒认为，所谓“唐罗主义”呈现三方面特点。

一是对地区国家更具攻击

三是以“两手策略”分化拉美国家。古巴国际政策研究中心学者克劳迪娅·马林说，特朗普政府正把西半球划分为对手和盟友，通过强硬手段“惩罚不顺从”的拉美国家，而对于亲美国家则提供支持，毫不掩饰其霸权逻辑。除马杜罗外，哥伦比亚总统佩特罗也因多次“硬刚”美国而遭受打压。

在其政治盟友、巴西前总统博索纳罗受到刑事指控后，特朗普政府发出威胁并对巴西法官实施签证限制，公然干涉巴西司法独立。而对于一些与美关系亲近的拉美国家政府，特朗普政府则掏出金融支持等“胡萝卜”。

“特朗普政府正把‘门罗主义’变为锋利凶器。”美国媒体说。专家指出，特朗普政府对一些拉美国

发动武力攻击，“将会发现强大的美洲豹正在觉醒”。

佩特罗这番言论不仅是对美国军事恐吓行径的直接回应，也表明拉美国家维护自身主权、反对霸道的决心。

在今年9月第80届联合国大会一般性辩论期间，拉美多国领导人发出反对美国霸权干涉的响亮声音：佩特罗痛批美国在加勒比海动武致死多人，要求“必须对美国官员提起刑事诉讼”；巴西总统卢拉表示，世界其他地区已有军事干预引发严重人道灾难的教训，拉美必须避免重蹈覆辙。

拉美国家民众同样立场鲜明。委内瑞拉民众多次举行游行抗议美国霸凌行径，许多百姓响应政府“军营走向人民”计划报名参军或接受训练。厄瓜多尔日前举行宪法公投，反对美国军事基地“重回”本国，多地民众在道路上鸣笛庆祝这一公投结果。

美国近期在拉美的军事行动也受到国际社会质疑。法国总统马克龙7日访问墨西哥时明确表示，打击贩毒必须尊重各国民主权，被法媒广泛解读为敲打美方。美媒报道，英国和加拿大在情报共享领域开始与美军所谓“扫毒行动”拉开距离。联合国人权理事会专家日前敦促美国停止非法袭击和武力威胁，尊重国际法，“长期外部干涉拉丁美洲的历史不得重演”。

随着越来越多拉美国家认清美国霸权面目，加强区域内团结的呼声越来越高。

在近几年的拉美和加勒比国家共同体峰会上，以更紧密、更强韧的区域一体化应对外来干涉与霸权主义均成为与会拉美国家领导人的焦点议题。当美国霸道宣布因所谓“民主问题”不邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉领导人参加第九届美洲峰会，拉美多国领导人拒绝参会，以集体行动向美国霸权说“不”……

拉美专家认为，随着世界格局深刻变化，全球南方国家群体性崛起，拉美地区早已今非昔比。“美国必须意识到，殖民时代和帝国时代早已过去。”

“历经数百年的依附与屈辱，拉美国家日益觉醒，如今正以更坚定的尊严和意志推动地区自主与团结，并通过南南合作与区域一体化追求可持续发展。”哥伦比亚国立大学教授迪亚娜·戈麦斯说。

委内瑞拉学者德尔加多说：“尽管拉美各国人民仍面临霸权恐吓，但全球南方国家团结自强已是无法阻挡的历史大势。”

(新华社北京11月27日电)

美国民警卫队成员在华盛顿遭袭 特朗普下令增兵



11月26日，在美国首都华盛顿，警方封锁案发现场附近街道。新华社记者 胡友松摄

新华社华盛顿11月26日电(记者 杨伶) 美国首都华盛顿特区26日发生一起“有针对性”的枪击事件，两名国民警卫队成员伤势严重，一名嫌疑人被捕。美国国防部长赫格塞思当天说，美国总统特朗普已下令向华盛顿特区增派500名士兵。

26日下午，部署到华盛顿特区的西弗吉尼亚州国民警卫队两名成员在距离白宫仅几个街区的地方遭到枪击。美国联邦调查局局长帕特尔随后在新闻发布会上说，两名受伤士兵情况严重，已被送医救治。

赫格塞思表示，特朗普已要求向华盛顿特区增派500名士兵。赫格塞思说，“这起事件就发生在离白宫几步之遥的地方，我们绝不能容忍”。

华盛顿特区市长缪丽尔·鲍泽表示，这是一起“有针对性的袭击”，“嫌疑人似乎以国民警卫队队员为目标”。警方表示，至少有一名士兵与嫌疑人交火，目前嫌疑人正在医院接受治疗。嫌疑人作案动机尚不清楚，调查正在进行。

特朗普当天在社交媒体发文，严厉谴责袭击嫌疑人，并表示其“必将付出惨痛代价”。据美媒报道，枪击事件发生时，特朗普在位于佛罗里达州的西棕榈滩。

白宫新闻秘书莱维特说，白宫已处于封锁状态，“白宫已经了解并积极关注这一悲剧事件。”

今年8月，特朗普以华盛顿特区进入“犯罪紧急状态”为由下令接管首都警察局，并派遣国民警卫队协助恢复首都的法律秩序和公共安全。此后，来自8个州及哥伦比亚特区的2300多名国民警卫队员进驻华盛顿，在军方指挥下在街头巡逻。本月20日，美国一名联邦地区法官裁定，联邦政府在首都部署国民警卫队协助维持治安的做法违法，并下令终止相关部署。但这一裁决将暂缓21天生效，以给联邦政府留出上诉时间。

尼日利亚全国进入安全紧急状态

据新华社坎帕拉11月27日电(记者 聂祖国) 阿布贾消息：尼日利亚总统提努布26日晚间发布声明，宣布尼全国进入安全紧急状态，并下令尼警察和武装部队增招人员，以应对日益严峻的安全形势。

声明说，提努布指示警察部门增招2万名新警员，并将在安全形势严峻的地区增派警力。提努布还授权尼国家安全局清剿在森林中活动的恐怖分子和匪徒。

尼日利亚多地近期接连发生恐怖袭击和绑架事件，已造成数十名平民丧生，数百人遭绑架。本月21日凌晨，尼日尔州阿巴拉地区一所天主教学校300多名师生被不明身份武装人员绑架，这是该国近年来受害人数最多的绑架案之一。

国际团队首次确认火星上存在放电现象

据新华社巴黎11月26日电(记者 罗毓) 法国国家科学研究中心26日宣布，该机构参与的一个国际团队首次确认了火星上存在由火星尘暴引起的放电现象。该发现对于理解火星大气化学、气候、宜居性及未来机器人和载人探测任务意义重大。

在火星上，风不断扬起尘埃，形成一个又一个尘暴。此前，美国航天局“毅力”号火星车上摄像头的麦克风偶然捕捉到了两个尘暴内部异常强烈的声波信号。法国国家科学研究中心、图卢兹大学和巴黎天文台等机构组成的国际团队通过分析这些信号发现，它们是放电的电磁和声学特征，这种放电与地球上在干燥天气触碰门把手时感受到的静电类似。研究成果26日已发表于英国《自然》杂志。

这一放电现象表明，火星大气中的电荷水平可达到足以加速强氧化化合物形成的水平。这类化合物能够破坏火星表面的有机分子和大气中多种成分，从而深刻扰动大气的光化学平衡。该发现或可解释火星大气中的甲烷为何会异常快速消失这一科学问题。



11月25日，委内瑞拉玻利瓦尔国民武装部队成员参加在加拉加斯举行的游行活动。新华社发

国为谋求其地缘政治利益，给干涉别国内政、武力威胁、侵犯主权、掠夺资源、强征关税和觊觎领土等行径找借口。

“把‘门罗主义’变为锋利凶器”

“美利坚合众国似乎‘天意注定’要假‘自由’之名给美洲带来苦难。”委内瑞拉民族英雄、南美解放者西蒙·玻利瓦尔曾这样写道。

二是把经贸政策进一步“武器化”。对巴西等拉美国家输出产品征收高额关税；宣布暂停对哥伦比亚的援助，并威胁对其加征关税；再次将古巴列入“支恐国家”名单，进一步加强对古巴封锁力度；将贸易政策与移民、禁毒等议题深度捆绑……美国战略与国际问题研究中心发表文章指出，西半球已成为特朗普通过经济胁迫手段实现外交政策目标的“试验场”。

三是施压的力度之大、形式之多、频次之密、范围之广，都大幅超出以往，这背后有其以强硬立场争取国内选民支持的政治考虑，但更重要的目的是维护美国日渐衰落的霸权。

中国社科院拉美所拉美发展与战略研究室主任王鹏说，特朗普政府清晰感受到自身在拉美地区影响力的下降，试图借助“硬手段”增强对拉美的控制力，维护美国在西半球的霸权地位。

“强大的美洲豹正在觉醒”

“莫唤醒美洲豹。你们正在穿越解放者的加勒比，你们正在招惹玻利瓦尔的祖国。”11月8日，佩特罗在哥伦比亚海滨城市圣玛尔塔的一场活动上警告，如果美国悍然

有分析指出，美国当前集结的兵力已远远超出打击贩毒船只的实际需求。在“缉毒”幌子下，美方在加勒比海域“重兵出击”显然另有所图。

首先，企图在委内瑞拉制造混乱。国际舆论认为，美国在加勒比地区增派兵力，最直接指向的便是委内瑞拉。近一段时间，美国不仅“悬赏缉拿”委总统马杜罗，还多次在委附近公海实施演习等军事行动，特朗普日前更是表示已批准中情局在委境内实施秘密行动。

澳大利亚“珍珠与刺激”网站刊文说，美国正在进行的是披着“禁毒”外衣的典型政权更迭运动。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为，特朗普在首个总统任期就对委内瑞拉横加干涉，当前再次试图以军事威胁和经济制裁使马杜罗政权陷入困境，并向委反对派传递

“政治信号”。

其二，维护自身战略利益。西班牙《起义报》文章指出，委内瑞拉是全球已探明石油储量最多的国家之一，美国军事施压委内瑞拉等国，目的就是控制地区石油储备、维护以美元结算石油贸易的霸权体系。

其三，威慑其他拉美国家。委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多指出，美国增兵加勒比海是为强化对这一地区的控制，迫使相关国家在经贸、航道等问题上对美妥协。不少拉美国家学者认为，美国以“打击贩毒”为幌子对地区实施干涉，意在扼杀拉美一体化、阻止多极体系的形成。

尼加拉瓜外长丹尼斯·蒙卡达直言，所谓“禁毒战争”，不过是美

遗失声明

●江道华、刘彩妹遗失其子江明宇的出生医学证明(出生时间：2011年4月11日；出生证编号：K350263148)，声明作废。

●邓海华、谢伟平夫妻遗失其女谢可馨出生证明(出生时间：2015年3月31日；出生证编号：Q350565783)，声明作废。

●蒋锦秀、林诗凡遗失其女林以橙出生医学证明，编号：

Q350052966，出生时间：2016年3月6日，声明作废。

●吴毅平、甘小敏遗失其子吴炯的出生医学证明(出生时间：2024年1月10日；出生证编号：X350233965)，声明作废。

●声明：原房坐落在福州市晋安区鼓山镇横屿村东村32-1号，该房屋总建筑面积300.90m²，房屋未办理产权登记手续。2011年该房屋被列入晋安

新城鹤林片区横屿组团项目征收范围，并由福州市房屋征收工程处实施征收补偿安置。上述房屋确系本人谢秀珍所有，经公示无异议并具结，由本人作为征收补偿协议的乙方签订房屋征收补偿安置协议，并办理征收补偿安置相关手续，现安置房位于晋安区鼓山镇板桥路199号景湖新苑(景湖佳园)1号楼304单元、景湖新苑(景湖佳园)9号楼602单元(以房屋所有权首次登记通知书为准)。本人声明，以上情况属实，如有虚假或隐瞒等，由本人谢秀珍承担所有经济与法律责任。现由本人谢秀珍申请办理上述安置房权属登记事宜，本人保证以上被征收房屋无任何纠纷争议等，今后若因原房权属、征收补偿安置、安置房归属等引起的异议与纠纷，均由本人谢秀珍自行承担一切经济与法律责任，且征收部门

有权直接解除本征收补偿安置协议、收回安置房、追还已领取的各项补偿款等，并追偿由此造成的所有损失。若对上述本人声明有异议的，可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出，并提交相关证据，若逾期无人提出异议，将由本人办理安置房权属登记手续。该声明期满后若有异议，请异议方通过法律途径予以诉讼解决，届时

本人将依法履行法院的生效判决。特此声明。

声明人：谢秀珍

各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题60元/行(8字以内)，正文30元/行(13字以内)收取，不足13个字，按1行收取。

登报地址：鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处

热线电话：0591-83721111

几内亚比绍政局缘何“变天”

新华社记者 司源 宋盈 刘杰

27日上午，记者在首都比绍街头看到街面空旷，行人稀少，气氛依然紧张。在往日车流量大的城市主干道上几乎没有车辆。载有军人的军车不断从城外驶入城区。主干道每个路口都有军人持枪值守，只准许特定车辆通行。

有分析指出，几内亚比绍23日刚刚举行了总统和议会选举，几比军方选择在选举结果公布前一日采取行动，与此次选举情况胶着不无关。

根据几比总统选举制度，如果没有候选人在首轮投票中获得超过50%的选票，将举行第二轮投票。但寻求连任的恩巴洛和独立候选人费尔南多·迪亚斯·达科斯塔选情不相上下，各自宣布在首轮投票中获胜。

恩查马在电视声明中说，军队决定夺取政权，是为了应对“某些国内政客”和“国内外知名毒枭”炮制的破坏稳定计划，以及操纵选举

结果的企图。

几内亚比绍是联合国认定的最不发达国家之一，工业基础薄弱，粮食不能自给。自上世纪70年代摆脱葡萄牙殖民统治、获得独立以来，该国政局一直动荡。据统计，1980年以来，几比至少经历过9次政变和未遂政变。2020年恩巴洛就任总统后，政府公布的未遂政变已有3次。

有媒体评论指出，政治动荡、重制约几内亚比绍摆脱贫困的步伐，毒品犯罪猖獗更是让该国经济发展和社会稳定难上加难。该国